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En af de evangelietekster, vi læser op i kirken 
til nytår, er Fadervor. Og det er også en god 
ide at gå ind i det nye år med Vorherres egen 
bøn på læberne.

Forhistorien er den, at disciplene kommer 
hen til Jesus og spørger: Hvordan skal vi bede? 
Og Jesus svarer, at de ikke skal være højrøste-
de og vise sig frem, men de skal gå hjem til sig 
selv og bede bag lukkede døre, fordi Gud ser, 
hvad der sker i det skjulte.

Og så giver Jesus dem bønnen, som vi ken-
der som Fadervor.

Det er fællesskabets bøn. Ikke Fadermin, 
men Fadervor.

Allerede i selve henvendelsen til Gud, ind-
sætter vi os selv i et fællesskab, hvor vi ikke 
bare beder for os selv, men for hele menne-
skeheden.

Fællesskabets bøn?
Ja, vi har vel alle sammen lært den af nogen, 
bedt den sammen med nogen, indtil vi huske-
de den. Vores forældre eller bedstemor. No-
gen har lært den i konfirmandfællesskabet, da 
de gik til præst. 

Jeg selv lærte Fadervor af min storesøster, 
Lisbeth. Hun var to år ældre end jeg – og jeg 
var hendes bedste dukke i de små år. Da hun 
kom i skole, lærte hun mig alfabetet. Da hun 
fik engelsk i skolen, lærte hun mig engelsk.

Vi voksede op i en kirkefremmed familie, vi 
gik ikke engang i kirke juleaften, og dog var 
alle vi tre børn døbt. Og selvom far var kom-
munist og ateist, så elskede han julen og vi 
lærte alle julens salmer udenad. Men Gud var 
der ingen, der talte om.

Så kom Lisbeth i skole! Nogle af hendes 
kammerater inviterede hende med i søndags-
skole hos den stedlige præst, og da hun kom 
hjem, lærte hun mig Fadervor.

Søndagsskolen holdt hun snart op med at 
gå i – jeg husker ikke, hvorfor – men hver ene-
ste aften, før vi gik i seng, knælede Lisbeth og 
jeg ved vores senge, på samme måde som på 
tegningen i ”De små synger” og bad Fadervor 
sammen.

Vores familie var et fællesskab, men nu var 
Lisbeth og jeg del af et andet fællesskab af 
kristne i alle lande, der bad Fadervor, når de 
skulle sove. Det var vi meget bevidste om. Og 
vi var også klar over, at de var med i selve bøn-
nen, fordi der hele tiden stod ”vor” og ”vi” og 
”os”.

Fadervor ligner ikke de bønner, vi selv fin-
der på, som måske ofte ligner ønskesedler: 
Giv mig penge til huslejen eller el-regningen. 
Lad mig få det job, jeg så brændende ønsker 
mig, gør min far ædru og gør min mor rask.

Vi bliver ikke lovet skønhed eller rigdom el-
ler lykke eller helbredelse, men et sted at ven-
de os mod, når vi har brug for det. Både når 
dagen er fuld af sang, og når hjertet fyldes af 
magtesløshed. 

Den bøn er ikke for perfekte mennesker 
med perfekte liv, for de findes ikke. 

Den bøn er til alle os almindelige menne-
sker med almindelige liv, der er overladt til til-
værelsen på godt og ondt. Og I Fadervor er 
det både fællesskabet med Gud og med vore 
medmennesker, der understreges. Fællesska-
bet med Gud forpligter os i forhold til hinan-
den. For det må være et tilgivende fællesskab, 

Fællesskab, 
nytår & Fadervor 

SIDE 2



Vikarpræst  
i Tølløse kirke
Jeg hedder Kirsten Schmidt, og siden 19. Sep-
tember 2022 har jeg været vikar i Tølløse kirke 
i Lene Hjære Østergaards stilling. Teologisk 
har jeg ikke noget bestemt ståsted, men har al-
tid ønsket at møde mennesker, der hvor de er.

Ellers har jeg været præst på Orø gennem de 
sidste 34 år, men i august i år gik jeg på pen-
sion og flyttede ind i mit sommerhus i Nykø-
bing Sjælland med min mand og min kat på 
17 år - tre pensionister, der nu skulle drosle 
ned og nyde vores livsaften i den lune kakke-
lovnskrog.

- Det gik bare ikke, det var ingen af os i 
virkeligheden klar til. Så min mand arbej-
der stadig med at restaurere eller male bille-
der, katten Findus fanger stadig mus og jeg 
har vikarieret som præst i forskellige kirker 
ved forskellige handlinger. Nu er det Tølløse, 
jeg passer i en fuldtidsstilling, imens Lene er 
sygemeldt. Og det er dejligt, lige pludselig at 
have et tæt kollegialt samarbejde, både med 
præsterne i kirkebladssamarbejdet og især 
med Ole Bach Piekut, som har været ualmin-
deligt imødekommende og hjælpsom i forhold 
til at få mig til at føle mig hjemme i Tølløse 
sogn. Når man er præst på en ø i så mange år, 
ender man let som den ensomme ulv, der kan 
alt selv. Jeg glæder mig meget til samarbejdet 
og til at lære vores sognebørn at kende.

der er bygget på den samme tilgivelse, som vi 
hver især lever af, nemlig Vorherres tilgivelse.

Denne forpligtelse, dette ansvar for vore 
medmennesker, må vi tage med os ind i det 
nye år. Ikke som et åg, der lægges på vore 
skuldre, men som en nytårsgave fra Vorherre 
selv. For livets storhed findes i at glæde an-
dre. Vi kan ikke skabe vort eget liv, men vi kan 
være med til at skabe fremtiden for hinanden.

Kirsten Schmidt

Vi kender alle sammen Fadervor,  
så her er bønnen fra 2020-oversættelsen:

Far i himlen!
Lad alle forstå, at du er Gud,
Lad dit kongerige blive til virkelighed,
Og lad alting blive, som du vil have det
- Her på jorden, ligesom det allerede er  
i himlen.
Giv os det brød, vi har brug for i dag.
Tilgiv os det, vi har gjort forkert,
Ligesom vi har tilgivet andre.
Lad være med at sætte os på prøve,
Og befri os fra ondskabens magt.
For du er Gud, du har magten,  
og vi vil altid hylde dig.
Amen.
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Advent betyder ankomst eller ankomme. 
Adventstiden i kirken er den periode hvor vi 
venter på Jesus komme til jorden. Men selve 
ordet handler om at vente på noget, og taler 
ind i forventning både på godt og ondt. Vi 
kan både forvente noget godt, men forvent-
ning kan også være forbundet med bekym-
ring og frygt. Godt og ondt har en tendens 
til at følges ad, fx kan vi vente på svar i for-
bindelse med at søge ind på et studie eller 
et nyt job, og hvis vi så kommer ind eller 
får jobbet, kan der nemt opstår bekymrin-
ger, som kan jeg klare det, og det kan være 
svært at omstille sig til noget nyt. Omvendt 
kan noget vi frygter også vise sig at åbne en 
ny livsvej. Man kan frygte et svar på syg-
dom, og måske er man syg og skal ændre sit 
liv, og nogle gange finder man ud af at selv 
svære omstændigheder kan give nogle nye 
gode ting.

Lige nu tænker jeg vi i høj grad er i en 
ventetid, hvor vi især er bekymrede, vi lever 

i en tid med krig tæt på, som påvirker os di-
rekte gennem prisstigninger på varme, el og 
varer. Jeg tror de fleste af os er bekymret for 
hvad der vil komme i fremtiden, nogle tæn-
ker det er tredje verdenskrig, andre en lang 
økonomiske krise og endnu andre at vi lever 
vi de sidste tider og at fremtiden vil være ra-
dikalt anderledes end den hverdag de fleste 
af os kender til.

Det betyder vi står i en helt uvant situati-
on, nok har vi kendt til økonomiske kriser 
og efter Corona også til nedlukning og iso-
lation, men denne situation er ny på mange 
områder. Hvordan skal vi takle det?

Den kristne kirke var med Jesus liv som 
begyndelse, men også i mange århundrede 
efter Jesus tid, en kirke som levede under 
konstant pres og forfølgelse. Den kristne 
kirke har altså tidligt erfaringer og en del 
kendskab til hvordan man håndterer svæ-
re tider. Jeg tror også det har påvirket ikke 

Kan kirkens erfaringer med krise bruges i dag?
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kun en del af skrifterne i biblen men også de 
dogmer og regler som har defineret kirken.

En af de ting som kirken med Jesus som 
forbindelse har prioriteret er fattigdom som 
en vigtig og god værdi overfor grådighed og 
falsk tryghed. Rigdom i sig selv er ikke et 
problem, men pointen er at vi ikke skal gøre 
penge til vores grundlæggende trygheds-
fundament, eller gøre det at opnår rigdom 
til et livsmål. Men have øje for at rigdom 
faktisk kan begrænse vores frihed, der er en 
frihed i fattigdom, som få af os har afprøvet, 
men i disse tider er det måske en mulighed 
at se mere på ”fattigdommens” værdier. Det 
betyder ikke at fattigdom ikke skal tages al-
vorligt som et problem.

En anden ting som kirken har lært i tran-
ge tider, er betydningen af fællesskab, at vi 
alle er et legeme og at vi kan forskellige ting 
og kan supplere hinanden ikke kun praktisk 
og økonomisk, men også psykisk og sjæle-

ligt. I svære tider bliver alting endnu mør-
kere hvis man også føler sig ensom, forladt 
eller udenfor. 

Endelig er det en kirkelig tradition at tæn-
ke og reflektere over livets mening og vores 
opgaver og kald i livet. Svære tider kan tvin-
ge os til at tænke dybt over vores værdier og 
valg i livet. Mange af kristendommens ud-
tryk taler netop ind i denne livsreflektion og 
overvejelse over hvem man selv er, og hvor-
dan man finder fred med sig selv og verden 
omkring en. Biblens tekster er livsvisdom og 
kirkens rum og gudstjenester opfordrer til 
at mærke efter og tænke over livets dybder.

Min pointe er at vi kan bruge af kirkens 
mange årige erfaringer over krise, lidelse og 
afmagt til at finde veje ud af de store pro-
blemstillinger vi i dag er konfronteret med.

Sara Mikaelsson
Sognepræst

Kan kirkens erfaringer med krise bruges i dag?
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Kirkebladet udkommer igen. Jeg har hørt fra 
mange i sognet at det har været savnet og jeg 
har selv været meget ked af, at det blev be-
sluttet at gå bort fra kirkebladet. Derfor er det 
virkelig en stor glæde, ja en tidlig julegave, at 
forholdene nu er sådan, at vi atter kan udgive 
kirkebladet.

Udover de mange omtaler og informationer 
som bladet rummer, så er kirkebladet nemlig 
også en vigtig del af fællesskabet omkring kir-
ken. Fællesskab er netop temaet for denne ud-
gave af det genopstandne kirkeblad. 

Kirkebladet er nemlig der hvor vi kan se 
hvad vi er fælles om. Hvad der samler os. Det 

som er med til at holde os fast på og minde os 
om hvem vi er. På den måde minder et kir-
keblad faktisk om julen. For vidnesbyrdet om 
barnet i krybben i julenat gør præcis det sam-
me. Minder os om hvor vi kommer fra, hvor vi 
skal hen og hvad der er for en grundfortælling 
der hører til netop vores specifikke fællesskab. 

Det er sådan med et fællesskab at det per 
princip altid er inkluderende – men det er 
også altid ekskluderende. For et fællesskab er 
kun det, fællesskab, hvis der så at sige er sat et 
hegn op om det. Noget der afgrænser fælles-
skabet og dermed definerer hvilken slags fæl-
lesskab det er. Det betyder ikke, at man ikke 
er velkommen og kan træde ind i fællesska-

FællesskabFællesskab
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bet, for kunne man ikke det, ville det dø ud 
helt af sig selv. Men det betyder, at man for 
at træde ind i fællesskabet, må acceptere de 
grænser der er for netop dette fællesskab. Det 
ville f.eks. ikke give meget mening at definere 
sig som veganer og insistere på at være en del 
af veganernes fællesskab, hvis du nu engang 
foretrækker at spise en bøf til din aftensmad. 

På samme måde kan du heller ikke være en 
del af fællesskabet omkring kristendommen 
og kirken hvis du ikke vil blive inden for det 
hegn der sat omkring det fællesskab. For den 
protestantisk-lutherske kristendom er hegnet 
sat af bekendelsesskrifterne. De tre oldkirke-
lige trosbekendelser, Den Augsburgske be-
kendelse og Luthers lille katekismus. Og for 
kirken gælder det selvfølgelig at der er sæt af 
regler og love som vi må blive indenfor. 

Et fællesskab svæver altså ikke i den fri 
luft men er hegnet ind. I et ægte fællesskab 
er alle velkomne – dermed er det inkluderen-
de – men alle forventes også at acceptere den 
grænse der er sat omkring fællesskabet. Hvis 
man altså bekender sig til kristendommen el-
ler er veganer – så er det altså i sig selv sam-
tidig også ekskluderende. Det er præcis den 
dynamik der gør, at et fællesskab også er med 
til at skabe dynamik og at de enkelte medlem-
mer af fællesskabet føler et fælles ansvar for 
fællesskabet. 

Det kan være vanskeligt at sætte ord på, 
hvad der gør et fælleskab – hvordan beskriver 
man den ånd der hersker i et sogn, i et fælles-
skab, i et folk. Den ånd der gør at vi tager fat, 
gør noget ikke bare for os selv, men for fæl-
lesskabet. Føler os forpligtet på det.  Ja… ånd 
lader sig vanskeligt forklare og udgrunde for 
vi er efterhånden vant til, at vi kun tror på det 
vi kan se, måle og veje. Og det er egentlig en 
skam og samtidig jo helt forkert. Jeg ved f.eks. 
at jeg elsker min hustru og at hun elsker mig 
tilbage. Kærligheden kan man heller ikke se – 
men er det måske ensbetydende med, at den 

ikke er virkelig, sand og ægte? Nej vel. Prøv 
blot at tænke tanke at din ægtemand eller hu-
stru pludselig sagde til dig – jeg kan ikke se, 
måle eller veje din kærlighed. Altså findes den 
ikke. Det er jo en Holbergsk - morlille er en 
sten - argumentationsform der fuldstændig 
ude af trit med den virkelighed vi netop ken-
der.  

På samme måde altså med ånd og den ånd 
der er med til at danne et fællesskab. Den la-
der sig heller ikke se. Og når den derfor så 
vanskeligt lader sig forklare så er det nogen 
gange simpelthen det nemmeste at sige hvad 
den ikke er. Og så er vi tilbage ved det med 
grænserne. For de fortæller os hvad vi er fæl-
les om. De holder os fast på den givne virke-
lighed.  

Men i vores nutid, da er vi jo lidt bange for 
det her med at sige, at der altså er grænser og 
givne normer som man må indordne sig un-
der. For ingen vil begrænses i noget som helst. 
Men også det fører faktisk til ufrihed, og det 
fører i sidste ende til opløsningen af enhver 
form for fællesskab. Selvom det kan være ube-
hageligt at insistere på blive indenfor de givne 
normer og rammer, så jeg tror det det i bund 
og grund er helt naturligt for os. I al fald er ju-
len en påmindelse om det. Rør blot ikke ved 
min gamle jul siger vi. For lige netop til jule-
tid skal alt helst være som det plejer. Der er 
altså sat et meget tydeligt hegn op omkring 
julen som vi kender den og holder af den - og 
ve den der forsøger sig med at ændre radikalt 
på traditionerne omkring julen.  Derfor kan 
jeg også forsikre om at juleaftens gudstjeneste 
I Tølløse kirke, i det kristne fællesskab, bliver 
nøjagtigt som den plejer. 

OBP
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Engang flyttede to børnefamilier sammen i 
et stort hus. Huset lå langt ude på landet og 
havde god plads omkring sig. De to familier 
kendte hinanden godt og havde uafhængigt af 
hinanden fået samme lyst – at bo på landet 
med stor have og åbne marker omkring hu-
set. Så de flyttede ind sammen, og fik hver de-
res ”afdeling” i det store hus, hvor de kunne 
have hver deres ting og sager – og lidt privatliv. 
Men ikke alt blev delt op. Begge familier ”bar 
til” et fælles rum, hvor tingene kunne bruges 
af alle, uanset ejerskab. Rummet fungerede 
som ét stort skab – et fælles skab – hvor de 
kunne stille de ting ind, som de hver især også 
ville lade de andre få glæde af.

Langsomt udviklede familierne sig til, at de 
nærmest delte alt med hinanden. Ikke bare 
ting men også hinandens rum og køkkener. 
Og langsomt delte de også deres liv med hin-
anden. De kom mere og mere ind på livet af 
hinanden, som man siger. Og til sidst var det 
svært for udefrakommende at skelne mellem 
de to familier. Det var vist kun til sovetid, at 
man kunne se hvem der hørte til hvem… Per-
sonerne i de to familier delte nu ikke bare fy-
sisk rum med hinanden men også det indre 
rum – hjerterummet. Og de blev alle en del 
af hinandens fælles skab – det skab, hvor man 
lagde sine glæder og sorger ind og delte med 
hinanden. Man stillede sig selv ind i det fælles 
skab, og til glæde og gavn for de andre. 

Da manden i den ene familie døde, sørge-
de begge familier så meget, at folk i byen ikke 

kunne se på dem, hvem manden i realiteten 
”tilhørte”.

Et fælles rum – både i huset og i hjertet – 
kan få menneskers liv til at smelte sammen. 
Når vi stiller os selv til rådighed for andre, 
kommer vi til at dele skæbne med hinanden. 
Drømme og håb deles med hinanden – måske 
også værdier. For vi indgår i et værdifælles-
skab, når fællesskabet er båret af værdier, der 
deles af dem, der er i fællesskabet. Det betyder 
også, at vi ikke behøver flytte sammen i et hus 
på landet for at være fælles med andre. Når vi 
deler værdier med andre, og tillægger hinan-
den værdi og værdighed, så skabes et fælles 
rum omkring os – et fællesskab imellem os.

Jo mere vi nærmer os jul, sker der noget med 
de fleste. Tålmodigheden med andre vokser. 

Tillykke
med fællesskabet

“Gerard van Honthorst –  
Hyrdernes tilbedelse, 1622”
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Der er kortere vej til smilet til de andre i køen 
ved kassen. Lysten til at donere penge til en 
hjemløs eller en organisation er større, end re-
sten af året. Vi hjælper måske endda hinanden 
mere, end resten af året. 

Det er som om, at næstekærligheden er stør-
re, eller i hvert fald kommer mere til udtryk, 
i december end i marts. Og i juledagene sø-
ger vi sammen med dem vi plejer, eller dem vi 
gerne vil bringe ind i vores fremtid. For nogle 
er julen ikke det samme, hvis ikke bedstemor 
er med, hvis ikke maden er den samme som 
de andre år, eller hvis ikke man gør de samme 
ting som de foregående år. Vi kalder det tradi-
tioner – og dem værner vi om, så julen beskyt-
tes mod tidens tand.

Traditionerne er vigtige for os, fordi de ofte 
sætter os ind i en kendt ramme med menne-

sker, som vi oplever et fællesskab med. Hvis 
vi mister de fælles værdier med hinanden – 
ikke længere kan være i et fælles hjerterum 
med hinanden – så dør traditionerne, som vi 
har sammen. For fællesskabet er ikke mere 
grundlag for at beholde traditionerne.

Når vi går rundt om juletræet med hinan-
den i hånden, eller sidder med familien om 
julefrokosten, så deler vi måske ikke politisk 
overbevisning. Men vi er fælles om at tillæg-
ge hinanden værdi og værdighed. Og på den 
særlige måde, genskaber vi det øjeblik, hvor 
Gud gjorde sig fælles med mennesket, da han 
lod sig føde i menneskeskikkelse i det lille je-
susbarn.

I Betlehem skabte Gud et fællesskab med 
mennesket, så vi kan dele vores sorger og glæ-
der med Ham. I Jesus deler Gud sine drømme 
og håb for mennesket med os – i Jesus lukker 
Gud os ind i sit hjerterum og vi kan se vores 
værdi for hinanden og værdighed hos Gud.

Vi har samme værdi for Gud, som Jesus har. 
Og vi får del i samme opstandelse som Jesus, 
når vi tager imod en plads i det fællesskab, 
som Gud tilbyder os i Jesus Kristus.

At fejre julen er det samme som at fejre din 
plads hos Gud – og dit fællesskab med Gud og 
enhver anden, der tillægger dig og Jesusbarnet 
værdi og værdighed.

Tillykke med fællesskabet – eller som vi si-
ger juleaften: Glædelig Jul!

Mads Zachodnik
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Kirkebladet er tilbage. Det er jeg glad 
for, det er I forhåbentlig også. Det fælles 
kirkeblad er en mangeårig tradition her på 
stedet og et udtryk for det gode samarbejde 
præsterne imellem i de fem sogne, der 
udgør den tidligere Gl. Tølløse kommune. 
Det er et udtryk for det gode fællesskab, der 
rækker hen over sognegrænser.

Herude på landet forbinder vi ordet kirke med 
det der store hus midt i landsbyen, det hus, der 
rager op over alle de andre og kan ses langvejs 
fra. Selv ved jeg, jeg er hjemme, når jeg får øje på 
kirketårnet i Soderup, og det er en god fornem-
melse. Men egentlig dækker ordet kirke over de 
mennesker, der kommer i huset. Menigheden, 
om man vil, det kristne fællesskab. For kristen 
kan man ikke være alene, der er man i fællesskab 
med andre. Og måske er det i virkeligheden den 
store forskel imellem kristendommen og en nye-
re og lidt løsere sammensat form for åndelighed 
eller spiritualitet, new age spirituality, som det 
hedder med et udenlandsk udtryk. For i kristen-
dommen finder man bedst både Gud og sig selv 
i samværet med andre. 

Derfor tilbyder vi som kirke også et rigt udbud 
af forskellige former for samvær – udover altså 
søndagsgudstjenesten og de kirkelige handlin-
ger. Vi tilbyder koncerter, Højskoledag, Vinter-
møder, adventsandagter, høstfest, fastelavn, fæl-
lesspisning, babysalmesang i samarbejde med 
Tølløse baptistkirke, og, som det nyeste skud på 

stammen her til vinter, Kristendom for voksne. 
Det er ikke bare tilfældige kulturtilbud blandt et 
hav af andre kulturtilbud i området. Det er ak-
tiviteter nøje planlagt med den hensigt at udvide 
indre og ydre horisonter, udfordre fordomme og 
styrke fællesskabet på kryds og tværs af alders-
mæssige, politiske og sociale skel. 

I oktober havde vi en helt fantastisk Højsko-
ledag. Den handlede om mænd, og her havde 
vi blandt andet besøg af den kendte psykolog og 
mandeforsker Svend Aage Madsen. Han sagde, 
at noget af det, mænd mangler allermest er me-
ningsfulde fællesskaber. Jamen kære mænd, nu 
ved I, hvor I kan gå hen. Og skulle I have behov 
for en form for fællesskab, vi endnu ikke udby-
der, så meld jer, så tager vi en snak om det og 
lægger gerne hus til!

Billeder fra Højskoledagen og fra de mange 
andre af årets fælles aktiviteter finder I rundt 
om på disse sider, ligesom I finder vinterens pro-
gram. Jeg glæder mig til at se jer til det ene eller 
det andet, eller muligvis det hele! 

Mange hilsener 
fra jeres sognepræst, Meghan

Det fællesskab,
         vi er fælles om

”Konfirmander på æblerov i præstens have.”
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GUDSTJENESTER   �  NOVEMBER 2022    FEBRUAR 2023

GUDSTJENESTETIDER KR. ESKILSTRUP SODERUP ST. TÅSTRUP TØLLØSE UGERLØSE EVANGELIELÆSNINGER

20. november
Sidste søndag i kirkeåret

9.00 Zachodnik - 10.30 Zachodnik 10.00 Piekut 10.00 Jensen Matt 11,25-30

27. november
1. søndag i advent

- 14.00 Jakobsen
Musikgudstj.

19.00 Zachodnik
7 læsninger

16.00 Piekut
Børnegudstj.

14.00 Mikaelsson Matt 21,1-9

4. december
2. søndag i advent

10.30 Jakobsen 9.00 Jakobsen 10.00 Zachodnik 10.00 Schmidt 19.00 Mikaelsson Luk 21,25-36

11. december
3. søndag i advent

- 10.30 Jakobsen 9.00 Jakobsen 10.00 Schmidt 19.00 Mikaelsson Matt 11,2-10

18. december
4. søndag i advent

9.00 Zachodnik - 10.30 Zachodnik 16.00 Piekut
Ni læsninger

10.00 Jensen Joh 1,19-28

24. december
Juleaftensdag

14.00 Jakobsen 16.00 Jakobsen 13.30
15.00

Zachodnik
Zachodnik

11.00
15.00

Schmidt
Piekut

14.00 Mikaelsson Luk 2,1-14 / Matt 1,18-25

25. december
Juledag

- 10.30 Jakobsen 10.00 Zachodnik 10.00 Piekut 11.00 Mikaelsson Luk 2,1-14

26. december
Anden juledag

10.30 Jakobsen - 10.00 Zachodnik 10.00 Schmidt 14.00 Mikaelsson Matt 23,34-39

31. december
Nytårsaftensdag

- - 15.00 Zachodnik 13.00 Schmidt 14.00 Mikaelsson Luk 2,21

Adventsadagter
kl. 19.00 i Kr. Eskilstrup kirke 

ved Meghan W. Jakobsen

1. december · 6. december
15. december · 20. december
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DEN KRISTNE RADIO
FREKVENS: 104,7 mHz

SENDETIDER:  
Torsdag kl. 18-20 • Fredag kl. 18-21 • Lørdag kl. 9-14
Kasernevej 4 st.th., 4300 Holbæk, tlf.: 59 43 76 43 

www.d-kr.dk
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GUDSTJENESTETIDER KR. ESKILSTRUP SODERUP ST. TÅSTRUP TØLLØSE UGERLØSE EVANGELIELÆSNINGER

1. januar
Nytårsdag

14.00 Jakobsen
Nytårsgudstj.

- - - - Luk 2,21

8. januar
1. søndag efter H3K

- 14.00 Jakobsen 10.00 Zachodnik 10.00 Piekut 9.00 Jensen Luk 2,41-52 / Mark 10,13-16

15. januar
2. søndag efter H3K

14.00  
Fælles provstigudstjeneste i Sct. Nicolai kirke

10.30 Zachodnik 10.00 Schmidt 14.00� Fællesgudstjeneste i 
Nicolai kirke

Joh 2,1-11

22. januar
3. søndag efter H3K

- 10.30 Jakobsen 10.00 Zachodnik 10.00 Piekut 9.00 Jensen Matt 8, 1-13

29. januar
Sidste søndag efter H3K

10.30 Jakobsen - 9.00 Jakobsen 19.00 Schmidt
Kyndelmisse

19.00 Mikaelsson Matt 17,1-9

5. februar
Septuagesima

- 10.30 Jakobsen 9.00 Jakobsen 10.00 Piekut 14.00 Mikaelsson Matt 20,1-16

12. februar
Seksagesima

9.00 Zachodnik - 10.30 Zachodnik 10.00 Schmidt 10.00 Mikaelsson Mark 4,1-20

19. februar
Fastelavn

- 10.30 Jakobsen
Fastelavn

13.15 Zachodnik
Merløse Fritids-

center

14.00 Piekut
Fastelavn

10.00 Mikaelsson Matt 3,13-17

26. februar
1. søndag i fasten

10.30 Jakobsen - 10.00 Zachodnik 10.00 Schmidt 19.00 Mikaelsson Matt 4,1-11

Ændringer kan forekomme. Se gerne kirkernes hjemmesider.

MENIGHEDSRÅDSMØDER
SODERUP:

Sted og dagsorden og 
eventuelle øvrige møder 
annonceres i våbenhu-
sene og på soderupeskil-

strup.dk

ST. TÅSTRUP
Menighedsrådet konsti-
tuerer sig i november og 
kommende møder er der-

for ikke fastlagt. Dato 
og tid for møder vil blive 
offentliggjort på www.
storetaastrupkirke.dk.

TØLLØSE:
Se mødeplan på vores 

hjemmeside

UGERLØSE:
9/1 kl. 19.00
7/2 kl. 19.00
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Ændringer kan forekomme. Se gerne kirkernes hjemmesider.

GUDSTJENESTER 
TYSINGEHAVE PLEJECENTER

Anden onsdag i måneden kl. 13.30 ( 9/11 · 14/12 · 11/1 · 8/2 ) 
samt juleaften kl. 13.00 ( 24/12 )
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Kristendom 
for voksne
Hvad mener vi, når vi kal-
der os kristne eller bare 
kulturkristne for den sags 
skyld? Hvordan har det 
indflydelse på vores sam-
fund og vores samspil med 
hinanden? Hvad betyder 
det at tro, hvem var Jesus 
egentlig, og hvad er Gud 
overhovedet for en størrel-
se? Det og mere ser vi på i 
Kristendom for voksne. 

Har du lyst til et lille 
brush-up kursus i kristen-
dommen, eller savner du 
mulighed for at vende de 
store spørgsmål, så er det 
her. Det kræver ingen sær-
lige forudsætninger, alle er 
velkomne.  

Vi mødes i konfirmand-
stuen i Soderup præste-
gård fra 19:30 til 21: 00 på 
de følgende datoer i 2023:
  Tirsdag d. 18. januar
Tirsdag d. 14. februar
Tirsdag d. 14. marts
Tirsdag d. 18. april

Pris: Gratis. Kaffe og 
kage koster 10 kr.

Tilmelding: Sognepræst 
Meghan Welsch Jakobsen 
på e-mail megja@km.dk 
eller telefon 30224513.

Onsdag den 9. november:

Matador og modernitet
Sognepræst og Matador-ekspert Jens Andreas Christensen: 
Matador og modernitet - hvordan vi blev dem, vi er. TV-se-
rien Matador er blevet folkeeje og på en måde et dokument, 
som fortæller vores fælles historie. Men hvorfor fik Matador 
denne rolle og hvorfor holder den endnu? Matador fortæller 
om vigtige skridt for et helt samfund i retning af det, man kal-
der modernitet. Hold godt fast og hør et hæsblæsende og mor-
somt foredrag om en gruppe opdigtede danskeres kamp med 
og mod de normer, som for nogle er et klenodie og for andre 
et fængsel.

Onsdag den 23. november, Søren Bo Bojesen

Ruslands krig i Ukraine
Ruslands krig i Ukraine; baggrund, status og mulige udfald 
- Rusland kan ikke forstås med forstanden... hvad har Putin 
gang i? 

Oberst Søren Bo Bojesen er oprindeligt uddannet som 
sprogofficer i russisk og er den eneste danske officer, der har 
gennemgået det russiske generalstabsofficerskursus. Han var 
Forsvarsattaché i Rusland, Belarus, Kasakhstan, Tadsjikistan 
og Usbekistan og har et stort kendskab til det gamle Sovjet-
unionen, Rusland og Centralasien. På den baggrund giver han 
os et indblik i den nuværende konflikt i Ukraine.

Vintermøder Vintermøder 
2022/232022/23

Vintermøder finder sted  
Vintermøder finder sted  

i konfirmandstuen i  
i konfirmandstuen i  

Soderup præstegård onsdag  
Soderup præstegård onsdag  

kl. 14:30 til 16:30 i ulige uger  
kl. 14:30 til 16:30 i ulige uger  

hen over vinterhalvåret. 
hen over vinterhalvåret. 
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Baby­
salmesang 
Nyt fælles tilbud fra So-
derup-Kirke Eskilstrup 
kirker og Tølløse baptist-
kirke: Kom til babysalme-
sang i Tølløse baptistkirke, 
Kvarmløsevej 27a, 4340 
Tølløse, hver onsdag kl. 10. 
Efterårsholdet på 10 gange 
afholdes i Tølløse baptist-
kirke, og til foråret afhol-
des et forløb på 10 gange i 
Soderup Kirke.

Vi synger korte salmer, 
børnesange, laver rim og 
remser, danser små danse, 
kigger på farvestrålende 
tørklæder og smukke sæ-
bebobler og lytter til små 
rytmeinstrumenter. Alt 
sammen for at stimulere de 
smås sanser. Efterfølgende 
hygger vi os med kaffe, te 
og pusletid.
Pris: Gratis
Tilmelding: Underviser 
Marianne Olsen på e-mail 
mol190976@gmail.com 
eller telefon 21 69 81 76. 

Onsdag den 7. december

Juleafslutning 
med forfatter og foredragsholder Erik Lindsø:  Livsglædens 
nødvendighed – om at vende mismod til livsmod. Livsglæden 
er det, der gør livet levende. Livsmod er det, som man løbende 
får sat ind på sin glædeskonto. Foredraget sætter ind på fæl-
leskontoen!

Program for vinter 2023
Datoerne for Vintermøderne i vinter 2023 er som følger:
Onsdag den 18. januar
Onsdag den 1. februar
Onsdag den 15. februar
Onsdag den 1. marts
Onsdag den 15. marts

Programmet var endnu under udarbejdelse, da bladet gik i 
trykken. Hent programmet i kirken eller se kirkernes hjemme-
side for yderligere oplysninger:soderupeskilstrup.dk

Pris: Gratis. Kaffe og kage koster 20 kr. Pengene går til for-
plejning samt til Vintermøde-udflugt i foråret. Detaljer om 
udflugten findes i det kommende Kirkeblad.

Tilmelding: Ingen tilmelding nødvendig.

Vintermøder Vintermøder 
2022/232022/23

Vintermøder finder sted  
Vintermøder finder sted  

i konfirmandstuen i  
i konfirmandstuen i  

Soderup præstegård onsdag  
Soderup præstegård onsdag  

kl. 14:30 til 16:30 i ulige uger  
kl. 14:30 til 16:30 i ulige uger  

hen over vinterhalvåret. 
hen over vinterhalvåret. 

Alpaca-besøg til vintermøde
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Fastelavn
Søndag den 19. februar 
holder vi fastelavn på præste-
gården i Soderup. Vi begyn-
der med en familiegudstje-
neste i Soderup kirke 10:30, 
hvor prædikenen er udskiftet 

med en historie for hele fa-
milien. Derefter er der tøn-
deslagning på gårdspladsen 
og fastelavnsboller, kakao og 
kaffe i konfirmandstuen.

Vi sparer  
på varmen
I kirken oplever vi lige-
som alle andre for tiden, 
at budgettet bliver ædt op 
af varme- og elregninger. 
For at spare på resurser-
ne i pastoratet må vi derfor 
nøjes med en enkelt søn-
dagsgudstjeneste om ugen 
vinteren over. Den vil lig-
ge skiftevis i Soderup og 
Kirke Eskilstrup. Til gen-
gæld vil gudstjenesten for 
det meste ligge kl. 10:30, 
så man selv kan spare på 
varmen derhjemme ved at 
blive liggende lidt længere 
under dynen søndag mor-
gen.

Holbæk Fælleskirkelige  
Hjælpearbejde
Mange familier rammes i dis-
se tider af den voksende in-
flation og de stigende ener-
gipriser, og det forventes at 
behovet for julehjælp vil stige 
drastisk i år. Derfor har Sode-
rup og Kirke Eskilstrup kir-
ker slået sig sammen med en 
række andre kirker og kristne 
trossamfund i nærområdet 
og stiftet foreningen Holbæk 
Fælleskirkelige Hjælpearbej-
de, HFH. Gennem forenin-
gen vil det være muligt både 

at indsamle og fordele jule-
hjælpen på mere organiseret 
vis, så den kan nå bredere ud. 
Hvis man som virksomhed 
allerede nu ved, at man ger-
ne vil donere julehjælp, kan 
man henvende sig til sogne-
præst Meghan Welsch Jakob-
sen. Ellers vil oplysninger om 
HFH og ansøgning til jule-
hjælp vil være at finde på vo-
res egen hjemmeside, når vi 
nærmer os julen:
soderupeskilstrup.dk.
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Advents­
andagter
Advent handler om for-
ventningens glæde, og det 
er den glæde, vi med ad-
ventsandagterne fejrer i 
Kirke Eskilstrup kirke hver 
uge i julemåneden. Kom 
og nyd en halv time midt 
i travlheden med ord, mu-
sik og ro til fordybelse. Se 
dato og tidspunkt på sider-
ne med gudstjenestelisten.

Hils på  
hele holdet
Vi har fået samlet et hold af 
meget dygtige og dedikere-
de medarbejdere i pastoratet. 
Husk at hilse på dem, når I 
ser dem!

Fra venstre til højre: 
Henriette Ramlau, gravermed-
arbejder. Anne Gisselø, graver i 

Soderup. Allan Diehl, kirke-
musiker. Lotte Jensen, graver 
i Kirke Eksilstrup. Christine 

Grivel, kirkesanger. Marianne 
Olsen, kirkesanger.

Højskoledag: Det er bare mænd! Vi sparker til dæk.
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”Har I slukket 
for varmen?”
Nej. Men de stigende pri-
ser på energi rammer også 
kirken. Men kirkerummet 
opvarmes af el, som kom-
mer fra de varmerør, der 
løber under kirkebænkene. 
Der skal stadig være varmt 
nok i kirken til at gennem-
føre gudstjeneste, dåb, bi-
sættelser/begravelser og 
bryllupper. Så hvis der er 
en smule køligt i kirken, 
så er det ikke, fordi vi har 
slukket for varmen, men 
fordi vi denne dag ikke helt 
har ramt balancen mellem 
behov for opvarmning ift. 
temperaturerne uden for 
kirken. Vi håber på forstå-
else herfor. 

Man vil også kunne op-
leve, at kirken ikke er op-
lyst i samme grad som tid-
ligere, når vi kommer ind 
i julemåneden. Vi har dog 
LED-pærer i det meste, så 
bl.a. juletræet ved kirkens 
port vil stadig være tændt. 

Fra Ishavet til Krigen i Ukraine – 
en rejse i Ruslands grænseland
Foredrag med Anne 
Haubek og Thomas 
Ubbesen onsdag den 23. 
november kl. 19.00.

Krig er igen en realitet i Euro-
pa – og det i en målestok og 
gru, som ingen havde fantasi 
til at forestille sig, at vi skulle 
opleve i vores tid. Men hvor-
dan er det kommet så vidt? 
Og hvad er det dybest set, der 
- som et moderne jerntæppe 
– har sønderrevet og delt vo-
res kontinent, så øst og vest 
dårligt kan forstå og tale med 
hinanden længere? 

Journalisterne og Østeuro-
pa-kenderne Anne Haubek 
og Thomas Ubbesen er netop 
vendt hjem fra en episk rejse 
tæt op ad den russiske grænse 
fra Ishavet i nord til Sorteha-
vet og Ukraines rygende slag-
marker i syd. Undervejs har 

de mødt og talt med snese-
vis af de hverdagsmennesker 
– russere, finner, baltere, po-
lakker, ukrainere, moldovere 
og mange andre – som dag-
ligt er tvunget til at leve med 
fjenden, løgnen og ondska-
ben som nærmeste nabo. 

Historien om hele den lan-
ge og dramatiske rejse er be-
skrevet i bogen ’I skyggen af 
det nye jerntæppe – møder 
med Ruslands naboer fra Is-
havet til Sortehavet’, som ud-
kommer på Gyldendal i efter-
året 2022. Bogen kan købes 
ifm. foredraget.

Mød de to journalister til et 
levende foredrag, der går helt 
tæt på bevægende menne-
skeskæbner langs det 21. år-
hundredes østfront.

Foredraget foregår i kirken 
– og der er kaffe og kage un-
dervejs.
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7 læsninger
Søndag den 27. november 
kl. 19.00.

Adventstiden begynder! Og 
det fejrer vi i kirken denne 
første søndag i advent med 
oplæsning af centrale steder 

i Bibelen, fællessang og mu-
sik. Et nyt kirkeår begynder, 
og vi tager hul på adventsti-
den med denne særlige guds-
tjeneste, så vi kan komme ind 
i julemåneden i god stemning 
og med stor glæde.

Menigheds­
møde
Søndag den 4. 
december. Efter 
gudstjenesten kl. 10.00 
holder vi en kort pause, 
inden vi fortsætter med 
et menighedsmøde i 
kirken.

Ved menighedsmødet vil 
menighedsrådet fortælle 
om aktiviteter og arbejdet 
omkring kirken det seneste 
år. Og vi vil fortælle om det 
kommende års byggepro-
jekter. Kirkerummet skal 
kalkes, og tagkonstruktio-
nen skal delvist renoveres. 
Men også menighedshu-
set skal renoveres, så vi får 
bedre rammer og vilkår for 
foredrag, aktiviteter osv.

Vi glæder os til at for-
tælle om det hele. Så kom 
og hør om det hele denne 
dag, hvor vi serverer mad 
og drikke undervejs.

Salmesangsaften  
i kirken
Onsdag den 30. november 
kl. 19.00.

Denne aften synger vi fra sal-
mebogen. Vi starter med en 
kort introduktion til et par 
salmer. Bagefter er der ”frit 
slag” fra publikum til at fore-
slå en salme, som vi skal syn-
ge. Kan man knytte en lille 
anekdote eller bemærkning 
til sit forslag er det velkom-

ment, men det er absolut in-
gen betingelse! De eneste for-
udsætninger denne aften er 
glæden ved at synge og lyst 
til hyggeligt samvær – og der 
kan vi alle være med.

Så kom og vær med til en 
hyggelig aften med glæde og 
sang og snak. 

Der er kaffe og kage under-
vejs.
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OBS:
Her i efteråret planlægges det sidste vedrørende nødvendig 
reparationer af kirkens tagkonstruktion og kalkning af kirkens 
indre vægge og loft. Samtidig arbejdes der på at få gennemført en 
tiltrængt renovering af menighedshuset. Hverken det ene eller det 
andet kan udsættes meget mere, så allerede i starten af det nye år 
begynder vi med renoveringerne. 

De vil selvfølgelig betyde noget for aktiviteter i menighedshuset og 
i kirken, herunder gudstjenester mm. Det er dog planlagt således, 
at konfirmationen kan gennemføres i kirken søndag den 7. maj som 
planlagt. Alle ændringer vil blive annonceret i både lokalavisen, 
www.storetaastrupkirke.dk og på Facebook. Så hold øje med disse, 
så du ikke går forgæves.

Menighedsrådet melder noget ud, når der er nyt ift. tidsplan osv.

Julekoncert med Pro Cantu
Onsdag den 14. december 
kl.19.30.

Pro Cantu glæder sig til at 
komme og synge julekoncert 
i St. Tåstrup kirke. Koret be-
står af ca. 20 sangere, der er 
ambitiøse med deres sang, 

samtidig med at de går meget 
op i at have det sjovt og hyg-
geligt sammen.

Programmet for koncerten 
vil være varieret mellem ba-
rokmusik som ”Das neuge-
borne Kindelein” af Dietrich 
Buxtehude, engelske Christ

mas carols af John Rutter, 
Eric Whitacres fortolkning af 
Rudyards Kiplings ”The Seal 
Lullaby” og selvfølgelig også 
danske julesange.

Der er gratis adgang, men 
dørene lukkes, når der ikke er 
flere siddepladser.
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Børnekirke med Lucia-optog
Torsdag den 15. december 
kl. 17.00.

Kirkens kor går Luciaoptog 
og synger ved gudstjenesten, 
som er tilrettelagt mest for 

børn. Men alle aldre kan få 
en fortælling eller et særligt 
ord med hjem fra gudstjene-
sten til juletiden. Efter guds-
tjenesten er der lidt lækkert til 
alle i våbenhuset.

Nytårs­
gudstjeneste
Lørdag den 31. 
december kl. 15.00.

Traditionen tro holder vi 
nytårsgudstjeneste i kirken 
kl. 15.00. Efter gudstjene-
sten mødes vi i våbenhuset 
og ønsker hinanden et godt 
nyt år. Menighedsrådet er 
vært ved et glas bobler og 
snacks.

Fastelavn
Søndag den 19. februar 
kl. 13.15 i Merløse 
Fritidscenter

I år holder vi fastelavnsguds-
tjenesten igen sammen med 
fodboldklubben. 

Det foregår i hallen umid-
delbart inden fodboldklub-
bens fastelavnsarrangement 

med tøndeslagning. Vi star-
ter med en børnevenlig guds-
tjeneste, inden der skal ”slås 
katten af tønden”. 

Så kom udklædt til guds-
tjeneste, slå tønderne i styk-
ker bagefter, og vær med i 
konkurrencen om bedste ud-
klædninger i forskellige al-
dersklasser. 
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Familiegudstjeneste 
1. søndag i Advent den 27. 
november kl. 16

Velkommen til en kort og 
stemningsfuld familieguds-
tjeneste. Normalt tænder vi 
efter gudstjenesten det sto-
re juletræ i fællesskab – men 

i år står træet uden lys på 
grund af energikrisen. Vi vil 
dog finde andre måder at lyse 
for hinanden i den mørke tid. 
Traditionen tro vil der efter 
gudstjenesten være slikposer 
til børnene.

De Ni læsninger 
søndag den 18. december 
kl. 16.00

Det er en musikgudstjene-
ste efter engelsk skik hvor der 
veksles mellem sang og læs-
ninger fra Biblen. Ved Guds-
tjenesten medvirker Tølløse 
koret og konfirmanderne står 
for de bibelske læsninger.

Traditionens engelske ti-
tel er: ”De Ni Læsninger og 
Salmers Højtid”.  Det er en 
påmindelse om, at gudstje-

nesten ikke kun består af læs-
ningerne men i lige så høj 
grad af de mange salmer, 
som for os knytter sig til ad-
vents- og juletiden – samt at 
læsningerne og salmerne til-
sammen markerer en højtid, 
altså en kirkefest med liv og 
deltagelse.  Således også den-
ne dag hvor der til gudstjene-
sten er mere salmesang end 
sædvanligt. 

I den  
mørke tid 
plejer kirken at være oplyst 
af projektører ligesom det 
store juletræ foran kirken 
lyser  af de mange små lys. 
På baggrund af energikri-
sen har vi besluttet at sløj-
fe det elektriske lys i år. Så-
dan må det være i den tid 
vi lever i nu. Vi må i stedet 
bestræbe os på at være lys 
for hinanden og huske på 
Herrens ord: 

” Jeg er verdens lys. 
Den, der følger mig, 
skal aldrig vandre  
i mørket, men have 
livets lys” Joh. 8,12
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Fastelavns­
gudstjeneste 
og fest
Søndag den 19. februar 
kl. 13.30

Gl. Tølløse borgerforening 
og Tølløse Kirke indbyder 
til en festlig eftermiddag. 
Vi begynder med en kort 
familiegudstjeneste, hvor 
I meget gerne må komme 
udklædte. Bagefter slår vi 
katten af tønden ved præ-
stegårdssalen. Når vi har 
kåret kattekonge og kat-
tedronning, fortsætter fest
lighederne i præstegårds-
salen, hvor der serveres 
varme forfriskninger og 
lidt til den søde tand.

Vi glæder os til at se nogle 
uhyggelige, smukke, festli-
ge, drabelige og eventyrlige 
udklædninger! Der er kå-
ring af bedste udklædning i 
alderskategorier. Deltagel-
se er gratis. 

Børnekor
Stjernerne er koret for sange-
re mellem 3. klasse - de øver 
torsdag kl. 14.30 - 15.50. 

Udover at øve sange, så 
glemmer vi ikke hyggen, og 
I Stjernekoret betyder hygge 
en kiks, noget at tykke i, med 
te eller en tår vand når det er 
varmt. Vi synger faktisk lidt 
af hvert, og som en af de unge 
sangere siger:” så lærer vi no-
get, og har det rigtigt sjovt”. 

Kometerne er koret for de 
yngste sangere, og her er de 
yngste 5 år og de ældste går i 
2. klasse. Her synges alt uden 
ad, vi bruger fagter, vi bevæ-

ger os og har det sjovt sam-
men. Efter kortimen vanker 
der en kiks med eller choko-
lade. 

Tilmelding på korleder.tol-
lose@hotmail.com

Dorte, som er organist i 
Tølløse kirke, er også korle-
der, og har hang til sang. Hun 
har selv sunget i mange år, og 
ledet utallige kor.  

Korene træder op i kirken 
et par gange om året. De æld-
ste sangere tjener lidt til lom-
mepengene, når de træder op 
i kirken.

Nytårsgudstjeneste
lørdag den 31. december  
kl. 13.00 i Tølløse kirke

Det har været et svært år 
2022. Krig og utryghed, pri-
sernes himmelflugt både på 
strøm, gas og dagligvarer. 
Folk har allerede måtte gå fra 
hus og hjem, og vi aner ikke, 

hvad det nye år vil bringe. Da 
er det godt at kunne samles i 
kirken om at få vendt det hele 
en gang og sammen bede for 
bedre tider i det nye år. Vi 
drikker et glas champagne og 
spiser lidt kransekage sam-
men efter gudstjenesten.
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Fredagscafeens  
julefrokost
Fredag den 25. november kl 13.00

Julemåneden banker på og som noget nyt in-
viterer fredagscafeen til julefrokost. Under-
vejs vil sognepræsterne Kirsten Schmidt og 
Ole Bach Piekut gøre deres til at vi alle kom-
mer i julestemning med fortællinger, indslag 
og m.m.

Har man lyst til at deltage tilmelder man 
sig hos Astrid Lavsen jensen per telefon el-
ler mail. Astrid Lavsen Jensen, Tlf: 24 24 94 
42, E-mail: alje@km.dk senest den 22/11.  
Frokosten koster 75 kroner inklusiv drikke-
varer, smørrebrød samt kaffe og kage.

”Om Dannebrog  
jeg veed…” 
Et sangforedrag om Dannebrog  
fredag den 24. februar kl 14.00 

Sognepræst Ole Bach Piekut fortæller om 
Dannebrogs historie og tilblivelse og ikke 
mindst om flaget i poesien.   Vi skal syn-
ge kendte og elskede sange om Dannebrog, 
samt de knap så kendte som generationerne 
før os holdt så meget af. Gennem foredrag 
og fællessang udfoldes og genopfriskes histo-
rien om Dannebrog, der har mere end 800 
år på bagen.  

Kyndel-misse
Søndag den 29. januar kl. 19

Kyndelmisse (eller Kertzenmesse) var i den katol-
ske kirke den gudstjeneste, hvor man indviede de 
kerter/lys, der skulle bruges i kirken i det følgende 
år. Her i den evangelisk-lutherske kirke bruger vi 
dagen til at fejre, at den mørke vinter er på tilba-
getog, og de lyse tider er på vej. 

Vi synger aftensalmer og Kyndelmissesalmer, 
og vores organist Dorte har arrangeret en tvær-
fløjte. Vi spiser en skål suppe sammen efter guds-
tjenesten.

Fredagscaféer
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GODNATHISTORIER 

Vi mødes i præstegårdssalen, hvor 
der serveres lidt børnevenlig 
aftensmad. Derefter går vi i kirken, 
hvor præsten vil læse en 
godnathistorie op i hyggelige 
omgivelser med stearinlys og bløde 
puder. Vi synger en salme og beder 
et fadervor, og så siger vi tak for i 
aften og godnat kl. 19. 

Torsdag d. 24. nov. kl. 17.30 
Præstegårdssalen Nybyvej 12 

Af hensyn til maden må 
du gerne tilmelde dig på 
www.toelloesekirke.dk 
men du må også gerne 
bare møde op.

AFTENSMAD OG HØJTLÆSNING
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Ugerløse Kirkes Menighedsråds holdning  
omkring energiforbrug i vinter

Ugerløse menighedsråd 
er som andre optaget af 
den situation der omkring 
os herunder den truende 
energiforsynings krise.

Vi har derfor som en række 
andre sogne  omkring os be-
sluttet at vi vil undlade at op-
lyse kirken udvendigt denne 
vinter, vi vil ændre på hvor-
dan vi holder kirken opvar-

met  og vi vil reducere antal-
let af opvarmninger, hvor det 
er muligt

Det vil kunne påvirke de 
planlagte gudstjenester og ak-
tiviteter. Derfor må man hol-
de sig orienteret på kirkens 
hjemmeside.

Temperaturen i kirken og i 
sognegården er sænke til de 
anbefalet 19 grader, så vi kan 
vende os til en koldere rum-

temperatur. Husker derfor at 
tage en trøje ekstra på.

Vi mener at disse tiltag kan 
være nyttige for os alle og vi 
ved jog også fra vore egne 
hjem at der må skrues ned og 
spares hvor der kan.

Vi vil stå samme med andre 
om denne opgave og håbe  på 
en mild vinter og  en snarlig 
fred i verden omkring os.

Kirke- og  
kravlestue 
onsdage kl.9.45 ved 
Pernille Rasmussen

For mere information kon-
takt Pernille tlf. 31 52 12 40.

Julebørne­
gudstjeneste 
Søndag den 30.november 
kl. 17.00 i Ugerløse kirke

Vi begynder i kirken og 
kl.17.30 går vi i sognegården 
hvor der traditionen tro vil 
være risengrød og mandelga-
ve til de heldige vinder. Husk 
tilmelding hvis I skal spise 
med til Sara Mikaelsson: 26 
84 67 91

Næste Børnegudstjeneste 
er onsdag den 22. februar kl. 
17.00.

For børn og unge
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Åben kirke med musik
Onsdag den 14.december 
kl. 19.00

Åben kirke betyder at kirken 
vil være åben for alle som har 
brug for en stund til at fin-

de ro eller få styr på tanker-
ne. Der vil være sang i kirken 
kl.19.00 men ellers vil kirken 
være til stilhed 

Nyt fra gospelkoret We Got Joy
Så fik vi taget hul på efter-
årssæsonen 2022. Vi har igen 
fået nye medlemmer med om 
bord og det er altid dejligt. 
Her i efteråret finpudser vi 
vores repertoire, så vi er klar 
til julens optrædener.

Vi skyder julemåneden i 

gang 2. søndag i Advent (4. 
december), når der i Ugerlø-
se Kirke er aftengudstjeneste. 
Det har vi ikke prøvet før, så 
vi glæder os rigtig meget til at 
synge julen ind i kirken, ved 
aftentide.

Vinterkoncert
Tirsdag den 15. november 
kl. 19.00 med pianist 
Frederik Malmquist og 
operasanger Magnus 
Vassbotn

Aftenens program vil bla. 
byde på musik og sange af 
Schubert og Tchaikovsky. 
Der vil være forfriskninger 
undervejs. 

Alle er velkomne og kon-
certen er gratis.

Julegospel­
koncert
torsdag den 15. 
december

Vi har været nødsaget til at 
flytte vores jule-gospelkon-
cert til torsdag d. 15. de-
cember. Vi er allerede godt 
i gang med at øve alle de 
gode julegospelnumre og 
vi glæder os til at se rigtig 
mange  fra  lokalområdet. 
Koncerten er ganske gra-
tis. 

Man kan finde flere op-
lysninger om koret og kon-
certerne på vores både 
korets og kirkens Face-
booksider, så hold endelig 
øje.

Vi starter den kommen-
de forårssæson den 12. ja-
nuar 2023. Tid og sted vil 
blive meldt ud på vores 
Facebookside. Så hvis du 
har lyst til at prøve at syn-
ge med, så er de første tre 
gange gratis.

Musik i ugerløse kirke
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Spillehygge
Onsdag den 16. november og 
onsdag den 15. februar kl. 16.00
Vil du gerne lære nye brætspil? El-
ler mangler du nogle at spille med så 
kontakt Sara Mikaelsson og bliv en 
del af spillegruppen i Ugerløse sog-
negård.

Torsdagshygge 
Torsdag den 17.11 kl.14-16 i 
sognegården
Hyggelige eftermiddage med sjove, 
spændende og lærerige foredrag. Der 
vil være kaffe og hjemmebag under-
vejs til 25 kr. Alle er velkommen.

Præst og forfatter Laura Håkansson 
fortæller om Selma Lagerløf og kri-
stendommen. En eftermiddag hvor vi 
bliver lidt klogere på Selma Lagerløfs 
fantastiske fortællinger som ikke kun 
indfanger livets sorger og mirakler 
men som også kaster et særligt lys ind 
i det kristne univers. En skøn måde at 
gå juletiden imøde.

Torsdagshygge i det nye år begyn-
der torsdag den 23. februar - mere 
information følger.

Biblioteket åbner
Onsdag den 1. februar 
åbner Daggy igen 
biblioteket i Ugerløse 
sognegård kl.17-18

Her kan man låne en god 
bog, eller bestille den man 
gerne vil låne og ikke mindst 
blive en del af læsegruppen. 
Hør mere om dette hos Dag-
gy Jensen tlf. 30 54 95 82

Fællesspisning 
Lørdag den 24.12. kl. 
17.30 julemiddag i for-
samlingshuset

Ugerløse kirke og forsam-
lingshuset inviterer alle til 
julemiddag kl.17.30. Me-
nuen står på klassiske jule-
retter, men særlige ønsker 
eller allergier kan der ta-
ges hensyn til. Middagen 
koster 100 kr. og vin 5 kr. 
pr. glas. Julemiddagen er 
for alle som enten kommer 
alene eller ønsker et alter-
nativ til den klassiske fami-
liejul. Aften vil være rolig 
og hyggelig og måske en 
lille gaveleg, så hvis man 
har lyst, må man gerne 
tage en lille sjov ting med.

Spørgsmål og tilmelding 
kan rettes til Sara Mikaels-
son tlf. 26 84 67 91 senest 
søndag den 11. decem-
ber.

Onsdag den 8. februar 
Fællesspisning kl. 18.00
Vi indbyder igen til de 
hyggelige fællesspisninger 
hvor Rose vores fantasti-
ske kok sammensætter me-
nuen, som ofte er klassiske 
retter med et særligt tvist. 
Prisen er 50 kr. og drikke-
vare kan tilkøbes. Der er 
plads til ca 25. personer og 
først til mølle princippet 
som gælder. 

Tilmelding til Sara Mi-
kaelsson tlf. 26 84 67 91 
senest søndag den 5. fe-
bruar.

Hyggelige eftermiddage 
i sognegården med foredrag,  

læsegruppe og brætspil
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Første søndag i advent  
den 27. november
er der sang og musik med Frederik og 
Magdalena til gudstjenesten kl. 14.00

�Anden søndag i advent 
den 8. december kl. 19.00 
Musikalsk stund og gudstjeneste med 
gospelkoret We got Joy

Tredje søndag i advent 
den 13. december kl. 19.00 
er der sang og musik med Frederik og 
Magdalena

Juleaften den 24. december kl. 14.00
vil der være julegudstjeneste med organist 
Tobias Dahl, og Pernille Rasmussen og 
Anna Rasmussen

Anden juledag 
søndag den 20. december kl. 14.00 
Traditionen tro vil Tobias, Josefine og 
Gustav spille og synge et bredt udvalg af de 
bedste julesange.

Nytårsaften  
lørdag den 31. december kl. 14.00
Gudstjeneste med skøn musik og 
efterfølgende bobler og kransekage i kirken 
cafe. En dejlig måde at sige tak for dette 
kalenderår og ønske hinanden alt godt for 
det næste.

Søndag den 29.januar kl. 19.00
Indbydes til en musikalsk stund med flygelet 
i centrum ved Frederik Malmquist som er 
konservatorieuddannet pianist.

Kyndelmisse  
søndag den 5. februar kl. 14.00
med med Jazz H5 Jazz-gruppen H5 som 
består af Niels Jørgen Englich på trompet, 
Preben Nimb Sørensen på bas, Erik 
andersen på trommer og sanger Pernille 
Rasmussen vil denne søndag tale lyset og 
livet frem i os med en bred vifte af rytmiske 
sange fra soul og jazzens verden.

Søndag den 26.februar kl. 19.00 
Musikalsk stund med musik, Ordet og 
kirkens smukke rum, til alle som søger efter 
Gud, fred og indre ro.

Særlige gudstjenester
I Ugerløse kirke er der altid kaffe og hjemmebagt kage 

efter gudstjenesten. Adventstiden er fyldt med musikalske 
stunder i Ugerløse kirke, vi har tre aftengudstjenester 

med skøn musik og plads til refleksion, fred og frihed fra 
verdens krav og problemer.
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SODERUP & KR. ESKILSTRUP
Kirkebil: Bo’s Taxi  tlf.: 2020-4820. Henvendelse senest 
fredag før kl. 12.00  inden den pågældende søndag.

Sognepræst: Meghan Welsch Jakobsen,  
Soderup Kirkevej 10, 4340 Tølløse, tlf. 30 22 45 13. 
Træffes ikke mandag. 
Ved præstens ferie / fridage henvises til sognepræst  
Mads Zachodnik, tlf. 57 80 13 68.

Hjemmeside: soderupeskilstrup.dk 
Facebook: Soderup-Eskilstrup kirker

Graver: Al henvendelse vedr. gravstedsaftaler,  
regninger og fakturaer for begge kirkegårde skal ske til 
graverkontoret i Soderup på tlf.: 24 47 05 76 eller  
e-mail: sodkegraver@gmail.com. 
Åbent: tirsdag – fredag i tidsrummet 8:00 – 16:00.  
Træffes ikke mandag. 

Menighedsrådsformand og kirkeværge: 
Da nyt menighedsråd tiltræder 1. søndag i advent og konsti-
tueres umiddelbart forinden, henvises til kirkens hjemmeside 
for nærmere oplysninger.

ST. TÅSTRUP
Kirkebil: Har du brug for kørsel til og fra gudstjenester eller 
arrangementer i kirken, så kontakt præsten (gerne et par 
dage i forvejen).

Sognepræst: Mads Zachodnik 
Kontor: Tåstrupvej 54, 4370 St. Merløse, tlf. 5780-1368. 
Email: maz@km.dk. Træffes bedst efter aftale. 
Kirkekontoret er lukket om mandagen. 
Ved ferie og på fridage henvises til sognepræst i Soderup 
kirke, Meghan Welsch Jakobsen, 3022-4513.

Hjemmeside: www.storetaastrupkirke.dk 
Facebook: ”StoreTaastrupKirke”

Graverkontor: Pia Hansen, tlf. 5780-2013. Træffes bedst 
tirsdag – fredag kl. 12-13.

Menighedsrådsformand: Ernst Krogager, Ordrupvej 46, 
Ordrup, 4370 Store Merløse, Telefon: 2720-4553.

Kirkeværge: Edith Stigaard Katholm, Banevej 49, 4370 
Store Merløse, Telefon: 2363-5683.

Kasserer: Regnskabssamarbejdet i Holbæk Provsti,  
Skt. Nikolai Sognehus, Kirkestræde 9, 4300 Holbæk, tlf. 
6915 2871.

TØLLØSE
Kirkebil: Henvendelse til Sognepræst Ole Bach Piekut, tlf. 
40 11 14 72, e-mail: obp@km.dk, senest fredag kl 12.00 før 
den pågældende søndag. 

Vikarierende sognepræst: Kirsten Schmidt 
Nybyvej 12, 4340 Tølløse 
Tlf. 91 15 56 61, Email: ksc@km.dk 
Træffes ikke mandag

Sognepræst (kbf): Ole Bach Piekut 
Nybyvej 12, 4340 Tølløse 
Tlf. 40 11 14 72, Email: obp@km.dk,  
Træffes ikke mandag 
Ved præsternes ferie- og fridage henvises til præstekollega.

Kirke og kulturmedarbejder: Astrid Lavsen Jensen 
Tlf: 24 24 94 42, Email: alje@km.dk  
Træffes bedst: tirsdag 9 -11, torsdag 9-11

Graverkontor: Henrik Petersen 
Tlf.:  40 41 00 92, Email: tkirkeg@gmail.com,  
Træffes mandag - fredag 12 - 12.30

Menighedsrådsformand: Per Ove Jensen

Kirkeværge: Michael Riis

Henvendelser til kirkens menighedsråd skal rettes til: 
toelloese.sogn@km.dk 
Hjemmeside: www.toelloesekirke.dk 
Facebook: Tølløse Kirke

UGERLØSE
Sognepræst: Sara Mikaelsson 
Kirkevej 3, 4350 Ugerløse, mobil. 26 84 67 91,  
e-mail: sym(a)km.dk 
Træffes ikke fredag.  
Ved præstens ferie- og fridage henvises til anden præst via 
telefon og mail.

Hjemmeside: www.ugerlosekirke.dk 
Facebook: Ugerløse Kirke

Graverkontoret: Morten Christiansen 
Ugerløse kirkegård kontaktes på følgende måde: 
Mobil 26 44 15 55 bedst mellem 12.00 og 13.00 
e-mail: graveren.ugerloese@mail.dk

Menighedsrådsformand: Niels Weinreich,  
Lilleskovvej 25, 4350 Ugerløse, tlf. 59 18 84 30 eller 
mobil 28 80 04 30, e-mail: nw@ditobus.dk

Kirkeværge: Gitte Jensen,  
Abildhaven 35, 4350 Ugerløse, tlf. 59 18 82 05,  
e-mail: gittej@privat.dk
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